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RRB PO Pre 2022 (20th August) Shift-Wise Previous Year Paper 

Mock 03 
 

Directions (1-3): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िें 

र्कार ब िंि ुA पर पहुँचिे के निए 9 मीटर पनिम की ओर चिता है। दिर र्ह  ाईं ओर मुड़ता है और ब िंि ुB पर पहुँचिे के 

निए 7 मीटर चिता है। दिर, र्ह िाएुँ मुड़ता है और ब िंि ुC पर पहुँचिे के निए 12 मीटर चिता है और दिर र्ह  ाईं ओर 

मुड़ता है और ब िंि ुD पर पहुँचिे के निए 15 मीटर चिता है। उसके  ाि र्ह  ाएिं मुड़ता है और ब िंि ुE पर पहिंचिे के निए 25 

मीटर चिता है। अिंत में, र्ह िाएिं मुड़ता है और ब िंि ुF पर पहिंचिे के निए 5 मीटर चिता है। 

 

Q1. ब िंि ुA और ब िंि ुE के मध्य न्यूितम िरूी दकतिी है? 

(a) 25 मी 

(b) 23 मी 

(c) √653 मी 

(d) 5√26 मी 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q2. प्रारिंनिक ब िंि ुके सापेक्ष ब िंि ुE दकस दिशा में है? 

(a) उत्तर-पूर्व 

(b) िनक्षण-पनिम 

(c) उत्तर-पनिम 

(d) िनक्षण-पूर्व 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q3. यदि र्कार ब िंि ुG पर पहचिे के निए ब िंि ुF से 4 मीटर पनिम की ओर चिता है, तो प्रारिंनिक ब िंि ुके सिंििव में ब िंि ुG 

दकस दिशा में है? 

(a) िनक्षण-पूर्व 

(b) िनक्षण 

(c) िनक्षण-पनिम 

(d) उत्तर-पूर्व 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q4. यदि सिंख्या "7263586391" में, पहिे और िसूरे अिंक के स्थाि आपस में  िि दिए जाते हैं, तीसरे और चौथे अिंक के 

स्थाि आपस में  िि दिए जाते हैं और इसी तरह 9र्ें और 10र्ें अिंक के स्थाि  िि दिए जाते हैं, तो  ाएिं छोर से क्रमशः 

तीसरी और छठी सिंख्या का गुणििि ज्ञात करें? 

(a) 21 

(b) 42 

(c) 15 

(d) 35 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (5-7): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें।  

िौ सिस्यों के एक पररर्ार में पाुँच पुरुष सिस्य हैं। M, V का पुत्र है। V, J से नर्र्ानहत है। L, V की  हू है। J के तीि  चे्च हैं और 

उिमें से िो नर्र्ानहत हैं। U, B की माुँ है। W, J का िामाि है। S, B की आिंटी है और र्ह अनर्र्ानहत है। J, A का िािा है। B का 

कोई िाई- हि िहीं है। S का कोई  च्चा िहीं है। 

 

Q5.  B, M से दकस प्रकार सिं िंनित है? 

(a)  ेटा 

(b)  ेटी 

(c) ितीजा 

(d) ितीजी 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q6.  V, B से दकस प्रकार सिं िंनित है? 

(a) माता 

(b) िािी  

(c) िािी 

(d) आिंट  

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता है 

 

Q7. A, M से दकस प्रकार सिं िंनित है? 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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(a)  ेटा 

(b)  ेटी 

(c) ितीजा 

(d) ितीजी 

(e) नििावररत िहीं दकया जा सकता है 

 

Q8. यदि शब्ि “SEPTEMBER” के  ाएिं छोर से पहिे, चौथे, सातर्ें और िौर्ें अक्षर से एक चार अक्षर का अथवपूणव शब्ि  िाया 

जाए, तो इस प्रकार  िे साथवक शब्ि में  ाएिं छोर से चौथा अक्षर कौि सा है? यदि एक से अनिक शब्ि  िते हैं, तो उत्तर के 

रूप में X नचनन्हत करें और यदि कोई अथवपूणव शब्ि िहीं  िता है, तो उत्तर को Z के रूप में नचनन्हत करें। 

(a) T 

(b) X 

(c) R 
(d) Z 

(e) B 

 

Directions (9-13): निम्ननिनित नििेशों का अध्ययि करें और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

आठ व्यनि एक र्गावकार मेज के चारों ओर  ैठे हैं। चार व्यनि कोिे पर  ैठे हैं और  ाहर की ओर उन्मुि हैं ज दक चार व्यनि 

दकिारे पर  ैठे हैं और अिंिर की ओर उन्मुि हैं। 

M, P के िायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। M और R के  ीच केर्ि एक व्यनि  ैठा है। N, P का निकटतम पड़ोसी है और O के 

 ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठे व्यनि के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। S, Q के िायें से तीसरे स्थाि पर  ैठा है जो L के ठीक  ायें 

 ैठा है। L अिंिर की ओर उन्मिु िहीं है। 

 

Q9. निम्ननिनित में से कौि M के सम्मुि  ठैा है? 

(a) L 

(b) Q 

(c) S 
(d) O 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q10. निम्ननिनित में से कौि S के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है? 

(a) R 

(b) M 
(c) P 

(d) O 

(e) इिमें से कोई िहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q11. निम्ननिनित पािंच जोड़ ेमें से चार एक निनित तरीके से समाि हैं इसनिए एक समूह  िाते हैं,निम्ननिनित में से कौि 

सा उस समूह से सिं िंनित िहीं है? 

(a) M-R 
(b) N-L 
(c) S-O 
(d) Q-P 
(e) L-O 
 

Q12. P के िायें से नगिे जािे पर P और O के मध्य दकतिे व्यनि  ैठे हैं? 

(a) एक 

(b) चार 

(c) कोई िहीं 

(d) तीि 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q13. निम्ननिनित में से कौि N के िायें से तीसरे स्थाि पर  ैठे व्यनि के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है? 

(a) M 
(b) R 
(c) S 
(d) O 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (14-18): जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िें। 

एक कॉिेज के सात व्यनि A, B, C, D, E, F और G सात अिग-अिग पििामों चािंसिर, र्ाइस चािंसिर (VC), डीि, एचओडी, 

प्रोिेसर, अनसस्टेंट प्रोिेसर और िेक्चरर पर कायवरत हैं (िेदकि जरूरी िहीं दक इसी क्रम में हों)। । दिए गए सिी पििामों को 

दिए गए क्रम में मािा जािा है (चूिंदक चािंसिर को स से र्ररष्ठ मािा जाता है और िेक्चरर को स से जूनियर मािा जाता है)। 

िो से अनिक व्यनि E से कनिष्ठ िहीं हैं। E और B के  ीच िो पि  हैं। A, D से र्ररष्ठ है। C ि तो चािंसिर है और ि ही र्ाइस 

चािंसिर है। C, F से र्ररष्ठ है। िो से अनिक व्यनि A से र्ररष्ठ हैं। D िेक्चरर िहीं है। 

 

Q14. निम्ननिनित में से कौि एचओडी है? 

(a) B 
(b) C 
(c) F 
(d) D 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q15. निम्ननिनित में से कौि र्ाइस चािंसिर हैं? 

(a) C 

(b) G 

(c) B 

(d) D 

(e) E 

 

Q16. G और D के मध्य दकतिे पििाम हैं? 

(a) तीि 

(b) पािंच 

(c) कोई िहीं 

(d) चार 

(e) पािंच से अनिक 

 

Q17. निम्ननिनित में से कौि चािंसिर है? 

(a) G 

(b) F 

(c) A 

(d) D 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q18. F के सिं िंि में निम्ननिनित में से कौि सा कथि सत्य है? 

(a) F केर्ि एक व्यनि से र्ररष्ठ है 

(b) D, F से ठीक जूनियर है 

(c) F िेक्चरर है 

(d) F केर्ि तीि व्यनियों से जूनियर है 

(e) कोई िी सत्य िहीं है 

 

Directions (19-22): िीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में। कुछ कथिों के  ाि निष्कषव/निष्कषों का समूह दिया गया है। आपको 

सिी कथिों को सत्य माििा है, िि ेही र्े सर्वज्ञात तथ्यों से निन्न प्रतीत होते हों और दिर तय करें दक दिए गए निष्कषों में से 

कौिसा/से निष्कषव कथिों में िी गई जािकारी का तार्कव क रूप से अिुसरण करता/करते है/हैं: 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q19. कथि:  

केर्ि कुछ िीर्ार मिंनजि हैं।   

कुछ िरर्ाजा पिंिा हैं।  

कोई मिंनजि िरर्ाजा िहीं है। 

निष्कषव:  

I. कुछ पिंिा मिंनजि िहीं हैं। 

II. सिी िीर्ार के िरर्ाजा होिे की सम्िार्िा है। 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Q20. कथि:  

सिी जीप कार हैं।  

कुछ कार ट्रक िहीं है।  

केर्ि कुछ र्ैि ट्रक हैं। 

निष्कषव:  

I. सिी जीप के ट्रक होिे की सिंिार्िा है। 

II. सिी र्ैि के ट्रक होिे की सिंिार्िा है। 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Q21. कथि:  

कुछ पाकव  केन ि हैं।   

केर्ि केन ि कोच है।   

कोई पाकव  मेट्रो िहीं है। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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निष्कषव:  

I. कुछ कोच के पाकव  होिे की सिंिार्िा है। 

II. सिी केन ि के मेट्रो होिे की सिंिार्िा है। 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Q22. कथि:  

कुछ िया पुरािा िहीं हैं।  

केर्ि कुछ पुरािा सेम हैं।  

स  सेम अगेि हैं। 

निष्कषव:  

I. कुछ अगेि पुरािा िहीं है। 

II. सिी सेम के िया होिे की सिंिार्िा है। 

(a) यदि केर्ि निष्कषव I अिुसरण करता है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव II अिुसरण करता है। 

(c) यदि या तो निष्कषव I या II अिुसरण करता है। 

(d) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II अिुसरण करता है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों अिुसरण करते हैं। 

 

Directions (23-26): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और िीच ेदिए प्रश्नों के उत्तर िें।  

सात व्यनि अथावत A, B, P, R, X, Y और Z का एक ही सप्ताह के अिग-अिग दििों में जन्म हआ था इसी क्रम में हों यह आर्श्यक 

िहीं है । सप्ताह सोमर्ार से शुरू होता है। 

 

Y का जन्म P से ठीक पहिे और A के ठीक  ाि हआ था। X का जन्म B के ठीक  ाि हआ था। B का जन्म  ुिर्ार से पहिे हआ 

था। Z का जन्म R के जन्म के दिि से पहिे हआ था। P का जन्म रनर्र्ार को िहीं हआ था। Z का जन्म ि तो सोमर्ार को और 

ि ही शनिर्ार को हआ था। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q23. निम्ननिनित में से दकस दिि Z का जन्म हआ था? 

(a) मिंगिर्ार 

(b)  ुिर्ार 

(c) गुरुर्ार 

(d) शुक्रर्ार 

(e) रनर्र्ार 

 

Q24. X और P के  ीच दकतिे व्यनि पैिा हए थे? 

(a) कोई िहीं 

(b) एक  

(c) िो 

(d) तीि 

(e) तीि से अनिक 

 

Q25. निम्ननिनित में से दकस व्यनि का जन्म शुक्रर्ार को हआ था? 

(a) P 

(b) A 

(c) Y 

(d) Z 

(e) R 

 

Q26. निम्ननिनित में से दकस जोड़ी का जन्म क्रमशः सोमर्ार और रनर्र्ार को हआ था? 

(a) R और X 

(b) B और R 

(c) P और Z 

(d) X और B 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (27-30): इि प्रश्नों में कथिों में नर्निन्न तत्र्ों के  ीच सिं िंि िशावया गया है। कथिों के  ाि िो निष्कषव दिए 

गए हैं। जर्ा  िो। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

9  

 

 

Q27.  

 

(a) यदि केर्ि निष्कषव II सत्य है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव I सत्य है। 

(c) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II सत्य है। 

(d) यदि या तो निष्कषव I या II सत्य है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों सत्य हैं। 

 

Q28.  

 

(a) यदि निष्कषव I और II िोिों सत्य हैं। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव I सत्य है। 

(c) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II सत्य है। 

(d) यदि या तो निष्कषव I या II सत्य है। 

(e) यदि केर्ि निष्कषव II सत्य है। 

 

Q29.  

 

(a) यदि केर्ि निष्कषव II सत्य है। 

(b) यदि या तो निष्कषव I या II सत्य है। 

(c) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II सत्य है। 

(d) यदि केर्ि निष्कषव I सत्य है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों सत्य हैं। 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q30.  

 

(a) यदि केर्ि निष्कषव II सत्य है। 

(b) यदि केर्ि निष्कषव I सत्य है। 

(c) यदि ि तो निष्कषव I और ि ही II सत्य है। 

(d) यदि या तो निष्कषव I या II सत्य है। 

(e) यदि निष्कषव I और II िोिों सत्य हैं। 

Directions (31-35): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि करें और िीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर िें: 

756 946 845 549 291  

 

Q31. यदि प्रत्येक सिंख्या के पहिे अिंक से '1' घटाया जाता है और दिर सिी सिंख्याओं को आरोही क्रम में  ाएिं से िाएिं व्यर्नस्थत 

दकया जाता है, तो निम्ननिनित में से कौि सी सिंख्या िाएिं छोर से िसूरी है? 

(a) 549 

(b) 946 

(c) 756 

(d) 291 

(e) 845 

 

Q32. यदि प्रत्येक सिंख्या में पहिे और तीसरे अिंक को आपस में  िि दिया जाए तो कौि सी सिंख्या स से छोटी होगी? 

(a) 946 

(b) 291 

(c) 756 

(d) 549 

(e) 845 

 

Q33. यदि प्रत्येक सिंख्या में पहिे और िसूरे अिंक को आपस में  िि दिया जाए, तो चौथी स से छोटी सिंख्या कौि सी होगी? 

(a) 946 

(b) 291 

(c) 845 

(d) 549 

(e) 756 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q34.  ाएिं छोर से तीसरी सिंख्या के िसूरे अिंक और िाएिं छोर से िसूरी सिंख्या के पहिे अिंक का योग क्या है? 

(a) 5 

(b) 2 
(c) 4 

(d) 9 

(e) 8 

 

Q35.  यदि प्रत्येक सिंख्या में पहिे अिंक को तीसरे अिंक में, िसूरे अिंक को पहिे अिंक में और तीसरे अिंक को िसूरे अिंक में स्थािािंतररत 

कर दिया जाए, तो कौि सी सिंख्या स से  ड़ी होगी? 

(a) 946 

(b) 291 

(c) 845 
(d) 549 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (36-38): दिए गए प्रश्नों के उत्तर िेि ेके निए निम्ननिनित जािकारी का अध्ययि करें: 

एक पिंनि में कुछ व्यनि इस प्रकार  ठेै हैं दक सिी का मिु उत्तर दिशा की ओर है। Q और S के  ीच तीि व्यनि  ठेै हैं। R, S 

के िायें से पािंचर्ें स्थाि पर  ठैा है। U पिंनि के िायें छोर से तीसरे स्थाि पर  ैठा है। T, S और U के ठीक  ीच में  ठैा है। Q के 

 ाईं ओर केर्ि चार व्यनि  ैठे हैं। R के िाईं ओर  ैठे व्यनियों की सिंख्या P के  ाईं ओर  ैठे व्यनियों की सिंख्या से िो अनिक 

है। U और T के मध्य िो से अनिक व्यनि िहीं  ैठे हैं तथा T, Q के  ायें िहीं  ैठा है। 

 

Q36. निम्ननिनित में से कौि P के िायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है? 

(a) R 

(b) T 

(c) अज्ञात व्यनि   

(d) S 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q37. Q और T के मध्य दकतिे व्यनि  ैठे हैं? 

(a) चार 

(b) छह 

(c) सात 

(d) पािंच 

(e) इिमें से कोई िहीं 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q38. T के सन्ििव में R का क्या स्थाि है? 

(a)  ाईं ओर तीसरा 

(b)  ाईं ओर िसूरा 

(c) ठीक िाएिं  

(d) िाईं ओर िसूरा 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q39. एक कक्षा में पीयूष शीषव से 10र्ें स्थाि पर है और आयाव िीचे से 20र्ें स्थाि पर है। िर्ीि, आयाव से 11 रैंक ऊपर और 

पीयूष से 21 रैंक िीचे है। कक्षा में दकतिे छात्र हैं? 

(a) 60 

(b) 61 

(c) 62 

(d) 58 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q40. शब्ि “HOUSEFUL” में ऐसे दकतिे अक्षर युग्म हैं, नजिमें से प्रत्येक के  ीच शब्ि में उतिे ही अक्षर हैं नजतिे अिंग्रेजी 

र्णवमािा में उिके  ीच होते हैं (आगे और पीछे िोिों दिशाओं से)? 

(a) चार 

(b) िो 

(c) एक 

(d) तीि 

(e) चार से अनिक  

 

Directions (41-45): निम्ननिनित प्रश्नों में, x और y में िो समीकरण हैं। आपको िोिों समीकरणों को हि करिा ह ैऔर 

उत्तर िेिा ह ै

 

Q41.  

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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(a) यदि x > y 

(b) यदि x < y 

(c) यदि x ≥ y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के  ीच कोई सिं िंि िहीं है 

 

Q42.  

 

(a) यदि x > y 

(b) यदि x < y 

(c) यदि x ≥ y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के  ीच कोई सिं िंि िहीं है 

 

Q43.  

 

(a) यदि x > y 

(b) यदि x < y 

(c) यदि x ≥ y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के  ीच कोई सिं िंि िहीं है 

 

Q44.  

 

(a) यदि x > y 

(b) यदि x < y 

(c) यदि x ≥ y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के  ीच कोई सिं िंि िहीं है 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q45.  

 

(a) यदि x > y 

(b) यदि x < y 

(c) यदि x ≥ y 

(d) यदि x ≤ y 

(e) यदि x = y या x और y के  ीच कोई सिं िंि िहीं है 

 

Directions (46-50): िी गई जािकारी को ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िें। 

चार कोनर्ड अस्पताि अथावत P, Q, R और S है। 

अस्पताि P में: पुरुष रोनगयों की सिंख्या 120 है और मनहिा रोनगयों की सिंख्या अस्पताि Q में मनहिा रोनगयों की सिंख्या से 

30% अनिक है। 

अस्पताि Q में: पुरुष रोनगयों की सिंख्या मनहिा रोनगयों की सिंख्या से िोगुिी है। 

अस्पताि R में: अस्पताि P में पुरुष रोनगयों की तुििा में पुरुष रोनगयों की सिंख्या 100 अनिक है और अस्पताि R में कुि 

रोनगयों की सिंख्या 1000 है।  

अस्पताि S में: पुरुष रोनगयों की सिंख्या, अस्पताि P में पुरुष रोनगयों की सिंख्या से 182 अनिक है। अस्पताि P और अस्पताि 

S में मनहिा रोनगयों की औसत सिंख्या 223 है। अस्पताि S में पुरुष रोनगयों की सिंख्या अस्पताि Q में पुरुष रोनगयों से 98 कम 

है। 

 

Q46.S में पुरुष रोनगयों और मनहिा रोनगयों की सिंख्या के  ीच अिंतर, Q में पुरुष रोनगयों और मनहिा रोनगयों की सिंख्या के 

 ीच अिंतर का दकतिा प्रनतशत है? 

(a) 53% 

(b) 58% 

(c) 63% 

(d) 60% 

(e) 57.5% 

 

Q47. अस्पताि P में रोनगयों की कुि सिंख्या तथा अस्पताि S में कुि रोनगयों की सिंख्या के  ीच अिंतर ज्ञात कीनजए। 

(a) 108 

(b) 118 

(c) 112 

(d) 98 

(e) 128 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q48.Q में रोनगयों की कुि सिंख्या और R में रोनगयों की कुि सिंख्या का अिुपात ज्ञात कीनजए। 

(a) 3: 5 

(b) 2: 5 

(c) 3: 4 

(d) 4: 5 

(e) 6: 5 

 

Q49. यदि प्रत्येक अस्पताि से 20 पुरुष रोगी ठीक होकर अपिे-अपिे अस्पतािों को छोड़ चुके हैं, तो सिी अस्पतािों में शेष 

पुरुष रोनगयों का औसत ज्ञात कीनजए। 

(a) 239.5 

(b) 235 

(c) 250.5 

(d) 240.5 

(e) 245.5 

 

Q50. P में पुरुष रोनगयों की कुि सिंख्या और R में मनहिा रोनगयों की कुि सिंख्या एकसाथ, Q में पुरुष रोनगयों की सिंख्या से 

दकतिे प्रनतशत अनिक है? 

(a) 100% 

(b) 125% 

(c) 150% 

(d) 137.5% 

(e) 175% 

 

Directions (51-55): निम्ननिनित सिंख्या श्रिंििा में (?) के स्थाि पर क्या आयगेा ? 

 

Q51. 150, 186, 106, 230, ?, 274 

(a) 94 

(b) 88 

(c) 62 

(d) 80 

(e) 74 

 

Q52. 6, 6, 12, 48, ?,  6144 

(a) 354 

(b) 374 

(c) 388 

(d) 382 

(e) 384 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q53. 680, 675, 660, 615, 480, ? 
(a) 75 
(b) 120 
(c) 110 
(d) 95 
(e) 55 
 
Q54. ?, 328, 285, 238, 185, 126 
(a) 369 
(b) 382 
(c) 375 
(d) 362 
(e) 387 
 
Q55. ?, 1728, 1000, 512, 216, 64 
(a) 225 
(b) 3375 
(c) 196 
(d) 2744 
(e) 2197 
 

Directions (56-60): निम्ननिनित प्रश्नों में (?) के स्थाि पर िगिग क्या माि आिा चानहए? 

 

Q56.  
(a) 62 
(b) 48 
(c) 54 
(d) 58 
(e) 46 
 

Q57.  
(a) 260 
(b) 230 
(c) 250 
(d) 270 
(e) 240 
 

Q58.  
(a) 64 
(b) 54 
(c) 84 
(d) 94 
(e) 74 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q59.  

(a) 20 

(b) 50 

(c) 40 

(d) 80 

(e) 60 

 

Q60.  

(a) 40 

(b) 30 

(c) 25 

(d) 20 

(e) 35 

 

Q61. अिंदकत प्रनतर्षव 7.5% की िर से िो र्षव के निए सािारण ब्याज पर 1080 रु. और प्रनतर्षव 20% की िर से िो र्षव के 

निए चक्रर्ृनि ब्याज पर ‘P’ का निर्ेश करता है। यदि िो र्षव  ाि कुि सािारण ब्याज का अिंदकत द्वारा िसूरे र्षव में प्राप्त कुि 

चक्रर्ृनि ब्याज से अिुपात 9:10 है, तो 'P' ज्ञात कीनजए? 

(a) रु. 720 

(b) रु.  640 

(c) रु.  840 

(d) रु. 750 

(e) रु. 800 

 

Q62. B की आयु A की आयु से िोगुिी है। A और B की र्तवमाि आय ुका औसत 24 र्षव है तथा B और C की र्तवमाि आयु का 

औसत 38 र्षव है। C की र्तवमाि आयु, A और B की नमिाकर र्तवमाि आयु से दकतिे प्रनतशत कम है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q63.पाइप P अकेिे एक टिंकी को िरिे में पाइप Q अकेिे से 20% कम का समय िेता है। ज  िोिों पाइप एकसाथ समाि 

टिंकी में 8 घिंट ेके निए िोिे जाते हैं, तो 90% टिंकी िर जाती है। समाि टिंकी को िरिे के निए उिके व्यनिगत समय के  ीच 

का अिंतर ज्ञात कीनजए। 

(a) 4.5 घिंट े 

(b) 4 घिंट े 

(c) 5 घिंट े 

(d) 6 घिंट े 

(e) 8 घिंट े 

 

Q64.एक  ेिि की नत्रज्या और ऊिं चाई का अिुपात 7:12 है। यदि इसका आयति 6237 सेमी³ है, तो इसके कुि पृष्ठीय के्षत्रिि 

और र्क्र पृष्ठीय के्षत्रिि के  ीच अिंतर ज्ञात कीनजए। 

(a) 700 सेमी² 

(b) 686 सेमी² 

(c) 679 सेमी²  

(d) 672 सेमी² 

(e) 693 सेमी² 

 

Q65. P के निर्ेश का Q के निर्ेश से अिुपात 4:5 है तथा P और Q क्रमशः 10 महीिे और 6 महीिे के निए निर्ेश करते हैं। 

यदि R नपछिे 8 महीिों में उस व्यर्साय में '2X' का निर्ेश करता है और R का िाि Q के िाि का िोगुिा है, तो Q का निर्ेश, 

R के निर्ेश से दकतिे प्रनतशत अनिक या कम है? 

(a)   

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Directions (66-70): िीचे िी गई तानिका 4 महीिे में 4 अिग-अिग प्रकाशकों द्वारा प्रकानशत पुस्तकों की सिंख्या दििाती 

है। डेटा का अध्ययि करें और निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िें।  

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
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Q66. दिए गए सिी महीिों में A द्वारा प्रकानशत पुस्तकों की औसत सिंख्या दकतिी है? 

(a) 1740 

(b) 2275 

(c) 2050 

(d) 2175 

(e) 2250 

 

Q67. B द्वारा िरर्री और माचव में नमिाकर प्रकानशत पुस्तकें , माचव और अपै्रि में C द्वारा प्रकानशत पुस्तकों से दकतिे प्रनतशत 

अनिक/कम हैं? (अिुमानित) 

(a) 21% 

(b) 24% 

(c) 16% 

(d) 12% 

(e) 27% 

 

Q68. सिी दिए गए महीिों में C का D द्वारा प्रकानशत पुस्तकों का अिुपात ज्ञात कीनजए। 

(a) 23 : 45 

(b) 24 : 43  

(c) 42 : 23 

(d) 41 : 25 

(e) 23 : 42 

 

Q69. ज्ञात कीनजए दक माचव में B द्वारा प्राप्त राजस्र् उसी महीिे में D द्वारा प्राप्त राजस्र् से दकतिा अनिक/कम है, यदि पुस्तक 

का नर्क्रय मूल्य 120 रुपये है और सिी पुस्तकें   ेची जाती हैं। (िोट - प्रत्येक पुस्तक का क्रय मूल्य और नर्क्रय मूल्य सिी 

प्रकाशकों के निए समाि है) 
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(a) रु.50,000 

(b) रु.40,000 

(c) रु.55,000 

(d) रु.70,000 

(e) रु.60,000 

 

Q70. A द्वारा अपै्रि में प्रकानशत पुस्तकें  माचव में C द्वारा प्रकानशत पुस्तक का दकतिा प्रनतशत है? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Directions (71-75): िीच ेदिया गया िाइि चाटव छह (A, B, C, D, E और F) नर्निन्न कक्षाओं में छात्रों की कुि सिंख्या 

और इि छह कक्षाओं में कुि छात्रों में स ेउत्तीणव छात्रों का प्रनतशत िशावता ह।ै िाइि चाटव का ध्यािपरू्वक अध्ययि करें और 

निम्ननिनित प्रश्नों के उत्तर िें। 

 

िोट - (i) दकसी िी कक्षा में छात्रों की कुि सिंख्या = उत्तीणव छात्रों की सिंख्या + अिुत्तीणव छात्रों की सिंख्या 

(ii) सिी छात्र सिी छह कक्षाओं से परीक्षा में शानमि हए। 
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Q71. कक्षा A और D में छात्रों की औसत सिंख्या, कक्षा C और E में छात्रों की औसत सिंख्या से दकतिी अनिक या कम है? 

(a) 45 

(b) 40 

(c) 35 

(d) 25 

(e) 15 

 

Q72. कक्षा A और F में नमिाकर उत्तीणव छात्रों की कुि सिंख्या, कक्षा E में कुि छात्रों की सिंख्या का दकतिा प्रनतशत है? 

(a) 102% 

(b) 120% 

(c) 162% 

(d) 110% 

(e) 152% 

 

Q73. कक्षा A और B में नमिाकर उत्तीणव छात्रों की कुि सिंख्या का कक्षा C और E में नमिाकर अिुत्तीणव छात्रों की कुि सिंख्या 

से अिुपात ज्ञात कीनजए? 

(a) 101:55 

(b) 103:50 

(c) 101:51 

(d) 104:55 

(e) 103:53 

 

Q74. कक्षा A, B और D में छात्रों की औसत सिंख्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 64 

(b) 58 

(c) 70 

(d) 80 

(e) 72 

 

Q75. यदि एक अन्य कक्षा G में उत्तीणव छात्रों की सिंख्या कक्षा D और F में नमिाकर उत्तीणव छात्रों की औसत सिंख्या के  रा र 

है, तो कक्षा G में उत्तीणव छात्रों की सिंख्या ज्ञात कीनजए? 

(a) 35 

(b) 44 

(c) 32 

(d) 40 

(e) 42 
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Q76. एक िार् िारा के प्रनतकूि 192 दकमी की िरूी 6 घिंटे में तय करती है। यदि शािंत जि में िार् की गनत िारा की गनत से 

200% अनिक है, तो िार् द्वारा िारा के अिुकूि 240 दकमी की िरूी तय करिे में िगिे र्ािा समय ज्ञात कीनजए। 

(a) 3 घिंट े45 नमिट 

(b) 3 घिंट े15 नमिट 

(c) 4 घिंट े45 नमिट 

(d) 4 घिंट े15 नमिट 

(e) 5 घिंट े45 नमिट 

 

Q77. आयत की ििं ाई र्गव की िुजा से 5 मी अनिक है, नजसका के्षत्रिि 225 मीटर²  है। आयत की ििं ाई का चौड़ाई से 

अिुपात 5 : 4 है, तो आयत का पररमाप ज्ञात कीनजए। 

(a) 60 मीटर  

(b) 68 मीटर 

(c) 84 मीटर 

(d) 90 मीटर 

(e) 72 मीटर 

 

Q78. नर्िीत को अपिा स्कूटर  ेचिे पर 15% की हानि हई। यदि उसिे इसे 1500 रुपये अनिक में  ेचा होता तो उसे 5% 

का िाि होता। ज  इसे 10% िाि पर  ेचा जाता है तो नर्क्रय मूल्य ज्ञात कीनजए? 

(a) रु.  8050 

(b) रु. 8250 

(c) रु. 8170 

(d) रु. 8350 

(e) रु. 8150 

 

Q79. आयुष अपिे घर से कायाविय तक ‘a’ घिंट ेमें यात्रा कर सकता है यदि र्ह दकसी िी स्थाि पर िहीं रुकता है। यदि र्ह 

अपिी गनत 8 दकमी/घिंटा  ढा िेता है िेदकि चाय और नसगरेट की िकुाि पर कुि 30 नमिट के निए रुकता है, तो र्ह 30 

नमिट पहि ेअपिे कायाविय पहिंचता है। यदि उसके घर और कायाविय के  ीच की िरूी 48 दकमी है, तो 'a' का माि ज्ञात 

कीनजए? 

(a) 5 

(b) 4 

(c) 2.5 

(d) 2 

(e) 3 
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Q80. पाुँच सिंख्याएुँ हैं और िसूरी सिंख्या पहिी सिंख्या से 25% अनिक है, ज दक 

तीसरी सिंख्या िसूरी सिंख्या से 20% अनिक है। यदि सिी पाुँच सिंख्याओं का औसत 

126 है तथा पहिी, चौथी और पाुँचर्ीं सिंख्या का औसत 100 है, तो अिंनतम िो 

सिंख्याओं का योग ज्ञात कीनजए? 

(a) 180 

(b) 120 

(c) 140 

(d) 156 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

 

Solutions 
 

S1. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S2. Ans.(d) 

Sol.  
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S3. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S4. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S5. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S6. Ans.(b) 

Sol. 
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S7. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S8. Ans.(d) 

 

S9. Ans.(b) 

Sol. िी गई जािकारी से, M, P के िायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। यहािं िो सिंिार्िाएुँ हैं। M और R के मध्य केर्ि एक व्यनि 

 ैठा है। 

 

N, P का निकटतम पडोसी है और O के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठे व्यनि के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। S, Q के िायें से 

तीसरे स्थाि पर  ैठा है जो L के ठीक  ायें  ठैा है।  L अिंिर की ओर उन्मुि िहीं है।  इि शतों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है 

और अिंनतम व्यर्स्था होगी- 
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S10. Ans.(d) 

Sol. िी गई जािकारी से, M, P के िायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। यहािं िो सिंिार्िाएुँ हैं। M और R के मध्य केर्ि एक व्यनि 

 ैठा है। 

 

N, P का निकटतम पडोसी है और O के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठे व्यनि के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। S, Q के िायें से 

तीसरे स्थाि पर  ैठा है जो L के ठीक  ायें  ठैा है।  L अिंिर की ओर उन्मुि िहीं है।  इि शतों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है 

और अिंनतम व्यर्स्था होगी- 

 
 

S11. Ans.(c) 

Sol. िी गई जािकारी से, M, P के िायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। यहािं िो सिंिार्िाएुँ हैं। M और R के मध्य केर्ि एक व्यनि 

 ैठा है। 
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N, P का निकटतम पडोसी है और O के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठे व्यनि के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। S, Q के िायें से 

तीसरे स्थाि पर  ैठा है जो L के ठीक  ायें  ठैा है।  L अिंिर की ओर उन्मुि िहीं है।  इि शतों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है 

और अिंनतम व्यर्स्था होगी- 

 
 

S12. Ans.(e) 

Sol. िी गई जािकारी से, M, P के िायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। यहािं िो सिंिार्िाएुँ हैं। M और R के मध्य केर्ि एक व्यनि 

 ैठा है। 

 

N, P का निकटतम पडोसी है और O के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठे व्यनि के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। S, Q के िायें से 

तीसरे स्थाि पर  ैठा है जो L के ठीक  ायें  ठैा है।  L अिंिर की ओर उन्मुि िहीं है।  इि शतों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है 

और अिंनतम व्यर्स्था होगी- 
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S13. Ans.(a) 

Sol. िी गई जािकारी से, M, P के िायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। यहािं िो सिंिार्िाएुँ हैं। M और R के मध्य केर्ि एक व्यनि 

 ैठा है। 

 

N, P का निकटतम पडोसी है और O के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठे व्यनि के  ायें से िसूरे स्थाि पर  ैठा है। S, Q के िायें से 

तीसरे स्थाि पर  ैठा है जो L के ठीक  ायें  ठैा है।  L अिंिर की ओर उन्मुि िहीं है।  इि शतों से नस्थनत-2 अमान्य हो जाती है 

और अिंनतम व्यर्स्था होगी- 

 
 

S14. Ans.(e) 

Sol. िी गई जािकारी से, िो से अनिक व्यनि E से कनिष्ठ िहीं हैं। यहािं तीि सिंिार्िाएुँ हैं। E और B के  ीच िो पि हैं। A, D 

से र्ररष्ठ है। िो से अनिक व्यनि A से र्ररष्ठ हैं। D िेक्चरर िहीं है। 
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C ि तो र्ाइस चािंसिर ि ही चािंसिर है। C, F से र्ररष्ठ है। इि शतों से नस्थनत-2 और नस्थनत-3 अमान्य हो जाती है। अिंनतम 

व्यर्स्था है- 

 
 

S15. Ans.(c) 

Sol. िी गई जािकारी से, िो से अनिक व्यनि E से कनिष्ठ िहीं हैं। यहािं तीि सिंिार्िाएुँ हैं। E और B के  ीच िो पि हैं। A, D 

से र्ररष्ठ है। िो से अनिक व्यनि A से र्ररष्ठ हैं। D िेक्चरर िहीं है। 

 

C ि तो र्ाइस चािंसिर ि ही चािंसिर है। C, F से र्ररष्ठ है। इि शतों से नस्थनत-2 और नस्थनत-3 अमान्य हो जाती है। अिंनतम 

व्यर्स्था है- 
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S16. Ans.(d) 

Sol. िी गई जािकारी से, िो से अनिक व्यनि E से कनिष्ठ िहीं हैं। यहािं तीि सिंिार्िाएुँ हैं। E और B के  ीच िो पि हैं। A, D 

से र्ररष्ठ है। िो से अनिक व्यनि A से र्ररष्ठ हैं। D िेक्चरर िहीं है। 

 

C ि तो र्ाइस चािंसिर ि ही चािंसिर है। C, F से र्ररष्ठ है। इि शतों से नस्थनत-2 और नस्थनत-3 अमान्य हो जाती है। अिंनतम 

व्यर्स्था है- 

 
 

S17. Ans.(a) 

Sol. िी गई जािकारी से, िो से अनिक व्यनि E से कनिष्ठ िहीं हैं। यहािं तीि सिंिार्िाएुँ हैं। E और B के  ीच िो पि हैं। A, D 

से र्ररष्ठ है। िो से अनिक व्यनि A से र्ररष्ठ हैं। D िेक्चरर िहीं है। 

 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

31  

 

C ि तो र्ाइस चािंसिर ि ही चािंसिर है। C, F से र्ररष्ठ है। इि शतों से नस्थनत-2 और नस्थनत-3 अमान्य हो जाती है। अिंनतम 

व्यर्स्था है- 

 
 

S18. Ans.(c) 

Sol. िी गई जािकारी से, िो से अनिक व्यनि E से कनिष्ठ िहीं हैं। यहािं तीि सिंिार्िाएुँ हैं। E और B के  ीच िो पि हैं। A, D 

से र्ररष्ठ है। िो से अनिक व्यनि A से र्ररष्ठ हैं। D िेक्चरर िहीं है। 

 

C ि तो र्ाइस चािंसिर ि ही चािंसिर है। C, F से र्ररष्ठ है। इि शतों से नस्थनत-2 और नस्थनत-3 अमान्य हो जाती है। अिंनतम 

व्यर्स्था है- 
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S19. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S20. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S21. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S22. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S23. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कथिों से, B का जन्म  ुिर्ार से पहिे हआ था। यहािं हमें 2 सिंिार्िाएिं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमिती 

हैं । X का जन्म B के ठीक  ाि हआ था। P का जन्म रनर्र्ार को िहीं हआ था। Y का जन्म P से ठीक पहिे और A के ठीक  ाि 

हआ था। यहाुँ एक और सिंिार्िा नस्थनत 1a निया गया है। 
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Z का जन्म R से पहिे हआ था। Z का जन्म ि तो सोमर्ार को और ि ही शनिर्ार को हआ था। इि नस्थनतयों से नस्थनत 1 और 

नस्थनत 2 को अ  िाररज कर दिया जाता है। 

अतः, अिंनतम व्यर्स्था निम्न प्रकार होगी- 

 
 

S24. Ans.(d) 

Sol. दिए गए कथिों से, B का जन्म  ुिर्ार से पहिे हआ था। यहािं हमें 2 सिंिार्िाएिं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमिती 

हैं । X का जन्म B के ठीक  ाि हआ था। P का जन्म रनर्र्ार को िहीं हआ था। Y का जन्म P से ठीक पहिे और A के ठीक  ाि 

हआ था। यहाुँ एक और सिंिार्िा नस्थनत 1a निया गया है। 
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Z का जन्म R से पहिे हआ था। Z का जन्म ि तो सोमर्ार को और ि ही शनिर्ार को हआ था। इि नस्थनतयों से नस्थनत 1 और 

नस्थनत 2 को अ  िाररज कर दिया जाता है। 

अतः, अिंनतम व्यर्स्था निम्न प्रकार होगी- 

 
 

S25. Ans.(c) 

Sol. दिए गए कथिों से, B का जन्म  ुिर्ार से पहिे हआ था। यहािं हमें 2 सिंिार्िाएिं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमिती 

हैं । X का जन्म B के ठीक  ाि हआ था। P का जन्म रनर्र्ार को िहीं हआ था। Y का जन्म P से ठीक पहिे और A के ठीक  ाि 

हआ था। यहाुँ एक और सिंिार्िा नस्थनत 1a निया गया है। 

 

Z का जन्म R से पहिे हआ था। Z का जन्म ि तो सोमर्ार को और ि ही शनिर्ार को हआ था। इि नस्थनतयों से नस्थनत 1 और 

नस्थनत 2 को अ  िाररज कर दिया जाता है। 

अतः, अिंनतम व्यर्स्था निम्न प्रकार होगी- 
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S26. Ans.(b) 

Sol. दिए गए कथिों से, B का जन्म  ुिर्ार से पहिे हआ था। यहािं हमें 2 सिंिार्िाएिं अथावत नस्थनत 1 और नस्थनत 2 नमिती 

हैं । X का जन्म B के ठीक  ाि हआ था। P का जन्म रनर्र्ार को िहीं हआ था। Y का जन्म P से ठीक पहिे और A के ठीक  ाि 

हआ था। यहाुँ एक और सिंिार्िा नस्थनत 1a निया गया है। 

 

Z का जन्म R से पहिे हआ था। Z का जन्म ि तो सोमर्ार को और ि ही शनिर्ार को हआ था। इि नस्थनतयों से नस्थनत 1 और 

नस्थनत 2 को अ  िाररज कर दिया जाता है। 

अतः, अिंनतम व्यर्स्था निम्न प्रकार होगी- 

 
 

S27. Ans.(d)  

Sol.  

 

S28. Ans.(b) 

Sol.   

 

S29. Ans.(c) 

Sol.  
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S30. Ans.(b) 

Sol.           

 

S31. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S32. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S33. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S34. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S35. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S36. Ans.(c) 

Sol. Q और S के मध्य तीि व्यनि  ठेै हैं। यहाुँ िो सिंिार्िाएिं हैं। R, S के िायें से पािंचर्ें स्थाि पर  ैठा है। 
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U और T के मध्य िो से अनिक व्यनि िहीं  ठेै हैं, जो Q के  ायें िहीं  ैठा है। इस नस्थनत से नस्थनत-1 अमान्य हो जायेगी। T, 

S और U के ठीक  ीच में  ैठा है। Q के  ाईं ओर केर्ि चार व्यनि  ैठे हैं। R के िाईं ओर  ैठे व्यनियों की सिंख्या, P के  ाईं 

ओर  ैठे व्यनियों की सिंख्या से िो अनिक है। U पिंनि के िाएिं छोर से तीसरे स्थाि पर  ैठा है। अिंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S37. Ans.(b) 

Sol. Q और S के मध्य तीि व्यनि  ठेै हैं। यहाुँ िो सिंिार्िाएिं हैं। R, S के िायें से पािंचर्ें स्थाि पर  ैठा है। 

 

U और T के मध्य िो से अनिक व्यनि िहीं  ठेै हैं, जो Q के  ायें िहीं  ैठा है। इस नस्थनत से नस्थनत-1 अमान्य हो जायेगी। T, 

S और U के ठीक  ीच में  ैठा है। Q के  ाईं ओर केर्ि चार व्यनि  ैठे हैं। R के िाईं ओर  ैठे व्यनियों की सिंख्या, P के  ाईं 

ओर  ैठे व्यनियों की सिंख्या से िो अनिक है। U पिंनि के िाएिं छोर से तीसरे स्थाि पर  ैठा है। अिंनतम व्यर्स्था है- 

 
 

S38. Ans.(d) 

Sol. Q और S के मध्य तीि व्यनि  ठेै हैं। यहाुँ िो सिंिार्िाएिं हैं। R, S के िायें से पािंचर्ें स्थाि पर  ैठा है। 

 

U और T के मध्य िो से अनिक व्यनि िहीं  ठेै हैं, जो Q के  ायें िहीं  ैठा है। इस नस्थनत से नस्थनत-1 अमान्य हो जायेगी। T, 

S और U के ठीक  ीच में  ैठा है। Q के  ाईं ओर केर्ि चार व्यनि  ैठे हैं। R के िाईं ओर  ैठे व्यनियों की सिंख्या, P के  ाईं 

ओर  ैठे व्यनियों की सिंख्या से िो अनिक है। U पिंनि के िाएिं छोर से तीसरे स्थाि पर  ैठा है। अिंनतम व्यर्स्था है- 
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S39. Ans.(b) 

Sol. िीचे से िर्ीि की रैंक= 31 

शीषव से िर्ीि की रैंक= 31 

इसनिए, कक्षा में छात्रों की कुि सिंख्या = 31+31-1 = 61 

 

S40. Ans.(c)  

Sol. 

 
 

S41. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S42. Ans.(a) 

Sol. 
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S43. Ans.(b) 

Sol. 

 
 

S44. Ans.(d)  

Sol.  

 
 

S45. Ans.(e) 

Sol. 
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S46. Ans.(b) 

Sol.  

 

 

 
 

S47. Ans.(a) 

Sol.  
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S48. Ans.(a) 

Sol.  

 

 

 
 

S49. Ans.(d) 

Sol. 
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S50. Ans.(b) 

Sol.  

 

 

 
 

S51. Ans.(c) 

Sol.  
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S52. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S53. Ans.(a) 

Sol.  

 

 
 

S54. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S55. Ans.(d) 

Sol. 
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S56. Ans.(c) 

Sol.  

 
 

S57. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S58. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S59. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S60. Ans.(d) 

Sol.  
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S61. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S62. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S63. Ans.(b) 

Sol. 
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S64. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S65. Ans.(a) 

Sol. 

 
 

S66. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S67. Ans.(a) 

Sol.  
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S68. Ans.(c) 

Sol.  

  
 

S69. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S70. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S71. Ans.(d) 

Sol. 

 
 

S72. Ans.(e) 

Sol. 

 
 

S73. Ans.(d) 

Sol. 
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S74. Ans.(c) 

Sol. 

 
 

S75. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S76. Ans.(a) 

Sol.  

 
 

S77. Ans.(e) 

Sol.  
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S78. Ans.(b) 

Sol.  

 
 

S79. Ans.(e) 

Sol.  

 
 

S80. Ans.(a) 

Sol.  
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